

石浦法庭:守护渔港最美“枫”华

通讯员 马晨

“万象山海城，千年渔港乡”。石浦古镇位于象山半岛南端，是我国六大中心渔港之一，下辖176个大小岛礁，人口约10万。古镇历史悠久，自唐代以来，弦歌不缀，被誉为“活着的古渔镇”。千年的海波潮起潮落，赋予了这片山海灵蕴旖旎的风光，象山法院石浦法庭就坐落于此。

近年来，石浦法庭解锁渔港治理的“法治密码”，坚持建设“和美渔家”“共治渔村”“法护渔业”“平安渔港”四维一体的海上枫桥法庭，探索出了“小事不下船，大事不出港，矛盾不上交”的特色海上“枫桥经验”。

解读“文化密码”

石浦渔港作为我国东南沿海拥有上佳水文条件的中心渔港，孕育出了久远厚重的牧渔文化，蕴含着解纷智慧的“文化密码”。

“喂，你好，我是石浦法庭‘渔港老娘舅’调解团的调解员老郑，现在由我来调解你们之间的纠纷……”伴随着电话铃声响起，石浦法庭调解员老郑开始了忙碌的一天。老郑是石浦法庭邀请来的特殊调解员，拥有丰富的调解经验，是石浦家喻户晓的“渔港老娘舅”。

在我国渔港地域文化中，船老大在渔民中往往享有较高的威望，说话很有分量。石浦法庭解读渔港“文化密码”，发掘船老大群体潜在的解纷力量，将以船老大为代表的熟知渔村民情的民间调解力量组织成“渔港老娘舅”调解团参与矛盾纠纷。

“渔港老娘舅”老郑有一套独家的“解纷秘籍”:矛盾纠纷千头万绪，归结起来就是“将心比心”四个字。调解员只有做到换位思考，设身处地为当事人开解矛盾，把工作做到当事人心坎上，才能解开双方的心结。在一起涉渔借贷纠纷中，由于被告出海捕鱼难以联系且拒绝还款，导致调解一度陷入僵局。老郑没有气馁，另辟蹊径从原、被告的人际关系入手，了解到原、被告双方本是长期合作的伙伴，两人关系原本十分要好。于是，老郑决定用友情化解坚冰，呼吁双方看在往日情份上，将心比心，为对方着想。老郑用自己船老大的经历规劝原告体谅渔民生活的艰辛，允许被告通过分期支付归还欠款；以自己的调解经验劝说被告为朋友着想，尽早还款，避免诉诸公堂。在老郑的努力下，原、被告最终各退一步，被告同意以分期支付的方式归还欠款。

至2025年，石浦法庭已建立有50名具有丰富调解经验的特邀调解员组成的涉渔纠纷调解队伍，常驻分布于5个社区7个行政村的“共治驿站”调解涉渔纠纷。为全面提高民间调解员法治素养，石浦法庭还为调解员量身定制特殊的法律培训，将其培养成为名副其实的“法律明白人”，已累计开展调解员讲座30余次，完成全部调解员的业务训练。

紧扣“时间密码”

“我家庭比较困难，这笔钱我一定要拿到。可是下周就要开渔了，我一出海没十天半个月根本上不了岸，这周能办完吗？”一起提供劳务受害纠纷案件的渔民老李因担心受开渔影响无法及时到庭参加审判，向送达开庭传票的法庭工作人员提

出请求。

考虑到老李身为渔民的工作性质以及确实困难的家庭条件，如果机械地按照原本的审理周期，将会给老李的生活带来不必要的困难。于是法官在征得被告同意后，将本案开庭时间提前安排到开渔前夕的周日上午。为一次性解决当事人的困扰，法官在审理中促成了双方的和解，老李也赶在开渔前拿到了自己心心念念的补偿。

受渔业生产周期的影响，渔民的生产作息时间非常特殊。在开渔期，渔民长长时间出海，与陆地难以取得联系；在休渔期，渔民则“偃旗息鼓”上岸休息。这使得渔民在开渔期难以及时应诉，不利于渔民维护自身合法权益。本着司法为民的宗旨，石浦法庭紧扣“时间密码”，准确把握渔业生产周期和规律，开通涉渔案件绿色通道，利用伏季休渔期集中审理涉渔案件。在2024年伏季审判期，共计集中审判涉渔纠纷342件，占全年案件的45%，案件集中于休渔期开庭协助化解海事纠纷10件，执行结案93件，惠及渔民452人。

解锁“地理密码”

“今天是消费者权益保护日，我和各位到场的电商朋友来聊一聊海鲜产品带货销售需要注意的法律问题……”一场应时应景的普法讲座拉开帷幕，石浦法庭的胡法官在石浦镇消费者权益保护服务站共享法庭与电商群众见面。

受限于海陆分割的地理条件，石浦地区的法治资源分散，司法服务的边界被地形束缚。为将便民服务的触角伸到辖区每一户人家，石浦法庭解锁“地理密码”，打出共享法庭与数助送达两张牌，智慧赋

能重构海港司法格局。

为在辖区有限的地理条件下拉近法庭和当事人的距离，石浦法庭着力完善共享法庭布局体系，提升共享法庭治理效能，现已建成94个共享法庭，实现辖区镇乡（街道）和村社全覆盖，以一根网线串起千家万户。此外，石浦法庭联合石浦司法所共同串联陆海普法点位、创新绘制“一图普法游海岛”地图，提升辖区海陆互动力度。在陆上，完善南田法治馆的建设、打造东门岛法治研学基地，通过石刻、雕塑等物质文化载体向广大人民群众普及法治文化；在海上，开设“文明专列普法号”汽渡、打造最美“海上法治书屋”，为石浦地区的常年出海打渔的渔民群众“量身设计”了海上移动普法窗口，让渔民在和风浪搏击的同时，也能沐浴到法治的阳光。

“由于无法与你取得联系，现通过北斗卫星系统向你送达开庭通知……”法官通过“北斗送达”系统向一起交通事故案件的被告徐某送达开庭通知。被告徐某因在石浦没有固定住处且长期出海捕鱼，法庭难以通过常规途径送达开庭通知，因此法官决定借助北斗信息系统向其送达文书。

找人难与送达难曾经是石浦地区涉渔纠纷案件的难点，因为当事人往往在海上工作，海陆分离的地理限制导致法庭的诉讼文书难以及时送达至当事人处。石浦法庭创新推出“数助送达”司法便民服务，与石浦渔政站联动建立“北斗送达”协作机制，利用渔船配备的北斗系统实现“海上送达”，大大提升了文书送达率和当事人出庭率。自“北斗送达”机制建立以来，共完成送达72次，协助80多名渔民及时参加诉讼，推动54起案件顺利进入诉讼程序。

工地大走访

近日，三门公安花桥派出所组织民警深入辖区在建工地开展大走访活动，聚焦安全生产，排查矛盾隐患，营造安全和谐的社会环境。

图为民警在工地向工人们了解治安情况并作反诈宣传。

通讯员 林利军 摄



省耕社区:从“治安洼地”到平安家园

见习记者 张晓琼
台州政法融媒体中心 赵梦琴

本报讯 一年时间，社区警情总量同比下降24.7%，赌博警情同比下降73.86%，涉黄警情实现零发案；辖区参加培训的经营主体合同纠纷发生率下降41%，消费投诉重复率降低28%……这组断崖式下降数据，来自仙居县的省耕社区。

该社区地处仙居县域经济中心，是新建小区多、九小场所多、流动人口多的“三多”社区，2023年矛盾纠纷调解量达全县社区前三。

面对复杂的治安形势，2024年初，仙居县推出“平安副书记”机制来破局，有着20年调解经验的南峰派出所民警柯仙伟率先进驻省耕社区。同期，全县327名民警下沉各村社，实现“一村一警”全覆盖。

随着工作时间越久、下沉社区越深，柯仙伟越发感受到发挥群防群治力量的迫切性，2024年9月18日，他在社区支持下成立了全县第一支社区义警队伍，巡逻、解纷，及时处理不安定因素。

曾经省耕社区的治安问题当属柏树

巷最为突出，过去治理措施效果有限、巡查力度不足，为此，义警队开始实施更加有针对性的措施：在人员管理上，强化租房人员准入管理，要求出租人严格审核承租人身份，提供有效证明，从源头减少违法人员流入；巡逻防控方面，依据违法人员以老年人为主要目标的特点，调整巡逻力量部署，在早晚老年人活动高峰时段，警务人员与巡防队员联合，对辖区内老年人易聚集的重点区域、路段加大巡逻频次和力度；针对违法人员多与棋牌室有关联的情况，开展专项整治，全面排查棋牌室，建立档案，严厉查处违规行为，并日常抽查防止“死灰复燃”。一系列源头治理举措实施后，柏树巷的治安乱点被彻底整治。2024年，义警队伍累计走访群众1.3万余人，入户走访4000余户，化解矛盾纠纷130余起。

穿过街巷进入建材市场，另一场治理革新同步展开。

省耕社区坐拥全县最大的建材市场，各类商铺云集。针对该行业合同纠纷高发等难题，仙居县创新推行“平安片区点长制”，将监管网格细化到每个风险点，

“点长”由熟悉行业规则的从业人员担任。仙居县委政法委常务副书记张理纬介绍，这套机制聚焦九小场所和企业，根据各行业监管部门党员干部数量，将监管场所划分成片、片里分区、区里分点，每个风险场所设置专属“点长”，实现明查暗访常态化、问题处置精准化。

客户裘女士的装修工程，进度被延误一年之久，该片区“点长”了解情况后依托南峰市场监管所联合社区创新设立的建材消费维权站，迅速联动市监所工作人员、网格员进行调解，成功推动装修工程重启。“‘点长’熟悉我们这片区域的行业情况，解决纠纷很高效。”裘女士感慨道。

“点长”作为“平安片区点长制”的核心执行者，还多次选取典型纠纷案例进行宣讲，给经营者们普法。

2024年南峰市场监管所受理的48件建材投诉中，78%在现场调解中化解，为消费者挽回损失23万余元，并通过“平安片区点长制”排查企业4.9万余家次，整改隐患3万余处。数据显示，2024年，仙居县全域行业风险隐患发生率下降10.88%，群众安全感满意度提升至96.5%。

深度嵌入社会治理 数字赋能协同解纷

通讯员 徐柳琳 于超蓉

本报讯 日前，打工人员小李来到永康市社会治理中心窗口求助，称老板王某拖欠其工资。中心接到其诉求后，当场将这起矛盾纠纷通过“龙山经验”综合应用分流至综合调解室。调解员了解到王某公司的经营状况后，结合当事双方经济状况，促成双方达成分期支付协议。仅仅两小时，这起劳资纠纷圆满解决。

去年以来，永康市社会治理中心创新构建“阵地整合—机制贯通—力量聚合”三位一体治理格局，市法院通过“龙山经验”综合应用、非诉解纷法官全域指导机制深度嵌入基层社会治理。在主体层面，由“法院主推”向“党政主抓”转变，整合8个专业调解室和20名专职调解员构建调解服务矩阵；在资源层面，突破部门壁垒，形成覆盖司法、行政、行业等多维度的协同解纷体系。

永康市法院以数字赋能破解社会解纷的痛点、难点，立足“龙山经验”综合应用与“浙江解纷码”相贯通的优势，快速交办案件，实现调解数据互通、资源共享。为防止案件久调不立、久拖不立，该应用还通过智能预警模块对调解案件实施动态追踪，有效杜绝案件积压。

遗失公告

遗失中华人民共和国基层法律服务工作者执业证一本，执业证号：31102071106740，执业机构：宁波市北仑区芦江法律服务所，发证机关：宁波市司法局，持证人姓名：唐福民，性别：男。特此公告。

宁波市北仑区芦江法律服务所

2025年4月29日